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                                                               Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA NONAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 03 DE MARÇO  DE 

2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador Juliano Tejada.  Às 19 

horas e 38 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos 

Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir 

Brandeburski, Joel Santos Subda,  Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura 

e discussão da Ata da Octogésima Nona  Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Uma Questão de Ordem a esses nomes que tu lê assim tem alguma escrita 

depois dos nomes ou não”? Secretário Juliano se manifestou:” Tem.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou;  “Não porque só o que se entende que Márcio e o Helio aprovaram aquele projeto do 

jeito que tu leu a ata.” Secretário Juliano se manifestou: “Foi quem se manifestou.” Vereador 

Mario Valdir se manifestou:“Aprovado por Márcio e o Helio tu falou, por todos Márcio e o Helio, ai 

não precisava Márcio e o Helio ai fica emendado e fica.” Vereador Vino se manifestou: “Ai já fala 

do outro projeto.” Vereador Mario Valdir se manifestou:  “Pois é, mais ai emendo e parece que 

quem aprovou esse projeto foram só o Márcio e o Helio.” Secretário Juliano se manifestou: “É que 

assim Vereador ou a gente lê tudo ou como eles deixam aqui em negrito para mim ler.” Vereador 

Mario Valdir se manifestou: “Não eu sei mas é que.” Secretário Juliano se manifestou: “É que eu 

estou lendo só a parte em negrito para colocar alguma coisa a mais vou ler ou eu leio tudo.” 

Presidente Alcindo se manifestou: “Tem que dar uma olhada depois ali na aprovação do projeto 

que tem que entrar a discussão do outro projeto, o primeiro projeto já foi aprovado por todos, 

Vereadores.” Secretário Juliano se manifestou: “Votação do projeto de Lei 01/2014, aprovado por 

todos os Vereadores ai o Vereador  Márcio se manifestou, Vereador Helio também se manifestou.”  

Mario Valdir se manifestou: “Ele se manifestou mas antes disso Márcio e o Helio deu uma 

travadinha e ai saiu falando da maneira que tu te expressou.” Secretário Juliano se manifestou: 

“Posso falar quem se manifestou.” Mario Valdir se manifestou: “Eu acho que primeiro...(parte 

inaudível).” Secretário Juliano se manifestou: “E o que eu estava fazendo.” Mario Valdir:   “(parte 

inaudível).” Presidente Alcindo se manifestou: “Não, mas está certo.” Secretário Juliano 

prosseguiu com a leitura da ata.  Mario Valdir se manifestou: “Questão de ordem, foi o Senhor 
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Presidente notou que até agora foi falado que houve duas ausências duas ausências em três ou 

quatro pedidos ai e não foi citado o nome agora houve uma ausência e era eu e foi falado o nome 

quer dizer eu acho que não é justo, ou coloca de todos ou de ninguém, não está certo.” Vereador 

Vino se manifestou: “Agora não deu, mas foi falado.” Secretário Juliano se manifestou: “Eu 

quero deixar bem claro que eu estou lendo conforme está em negrito aqui como foi combinado.” 

Mario Valdir se manifestou: “Não precisa estar em negrito.” Secretário Juliano se manifestou: 

“Na questão que o Vereador Mario Valdir fala aqui que nem antes pedido n° 14/2015, apoiado por 

quatro Vereadores, duas abstenções e duas ausências do plenário não contém o nome dessas 

pessoas e naquele refere se a ausência dele.” Mario Valdir se manifestou: “Então fala o nome de 

todos.” Secretário Juliano prosseguiu com a leitura da ata.   Vereador Helio José se 

manifestou: “Eu não concordo com a ata já desde então que na questão de ordem do colega Mario 

Valdir porque foi bem colocado e lembro muito bem e não foi colocado quando eu, fui colocado pelo 

Presidente a votação do projeto e com a ausência de dois Vereadores e eu pedi que fosse citado os 

nomes dos dois Vereadores e o Presidente citou o nome dos dois Vereadores que era o Paulinho e o 

Vino. Lembra que eu pedi para que fosse citado os nomes dos dois Vereadores e foi citado então 

pelo Presidente não foi lido ali até prosseguiu a Sessão e aonde se deu por conta o colega Mario 

Valdir que questionou com razão do que foi citado o nome dele e então eu lembro e pode ser revisto 

na ata aonde eu pedi que fosse citado a ausência dos dois Vereadores que até o colega Vino está 

citando que não era ele mas era os dois Vereadores então deve ser o Márcio e o Paulinho mas esta 

questão foi levantada por mim e até então o Presidente Alcindo citou o nome dos dois Vereadores e 

assim prosseguiu até o momento aonde o colega Mario Valdir citou que somente o nome dele era 

citado e desde então eu espero que seja modificado a ata para que assim seja votado.” Presidente 

Alcindo se manifestou: “(Parte inaudível).” Vereador Helio José se manifestou: “Na ausência dos 

dois Vereadores.” Presidente Alcindo se manifestou: “(Parte inaudível).” Vereador Helio José se 

manifestou: “Na ausência dos dois Vereadores.” Presidente Alcindo se manifestou: “Vai ser 

colocado porque eu até tenho anotado ali também e deve ser colocado todos os nomes.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Lembra Presidente que eu pedi a questão de ordem para que seja 

citado os dois nomes e o Presidente citou os dois nomes, foi citado.” Presidente Alcindo se 

manifestou: “Mais alguma coisa?” Vereador Helio José se manifestou: “Se tiver a correção como 

o Presidente falou que vai ser corrigido serei favorável.” Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara. Leitura do Relatório de 

atividades 2014, oriundo da Assembleia Legislativa. Leitura da Cartilha da Conduta Ética. Dando 

continuidade, passou-se a----------------------------------------------------------------------------------------------------
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-----------------------------------------------------ORDEM DO DIA ----------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do Parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 03/2015, que autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público de 02 médicos clinico geral, conforme Art. 227 a 230 da 

Lei Municipal sob nº 266/2001 e Art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. 

Discussão e votação ao Projeto de Lei nº 03/2015. Vereador Mario Valdir se manifestou: “Meu 

voto será favorável, só eu espero que seja cumprido o que está escrito no papel que os médicos 

daqui têm a contratação de médicos para vinte e quatro horas e na verdade trabalham até as três da 

tarde, eu acho que está havendo um erro por parte do médico do contratante também que seria o 

secretário da saúde, Prefeito porque a gente está provando aqui médicos para trabalhar vinte e 

quatro horas e na verdade eles estão trabalhando até as três horas da tarde, quatro horas quanto 

muito que eu sei que pessoas reclamam por esse horário tem voltado para casa sem consulta. Então 

vou aprovar mas se continuar isso daí vou alertar o Ministério Público para que seja conferido esses 

contratos.” Vereador Márcio se manifestou: “O que o Vereador Valdir falava até de repente seria 

bom que fosse alertado mesmo no ministério público porque associação  rede trabalhista sabe-se 

muito bem que os médicos gostam de estar ali para cumprir simplesmente pela sua função de tantas 

vagas ou tantas fichas para atenderem isso já uma briga anterior que tem, briga não mas uma 

discussão com os médicos e eles dizem que os próprios conselhos de medicina tem o respaldo para 

que eles façam essa função em atendimento por fichas que aonde ele tem o intervalo de tantos 

minutos entre uma consulta e outra que cada consulta deve se ter um tempo para fazer a consulta e 

nesse montante de consultas eles acabam fechando a carga horária deles de trabalho. Então daqui 

a pouco no Ministério Público se resolva a coisa e os médicos comecem atender as vinte e quatro 

horas que nem deveria ou poderia ser no nosso Município também. Que bom que tivesse ficha vinte 

e quatro horas no Município inteiro ou todos estariam lá consultando vinte e quatro horas por dia 

mas, devido ao próprio conselho de medicina que acaba dando esse respaldo aos médicos e ai eles 

se acabam fazendo com que o Município também faça dessa maneira. E no relatório já consta ali é 

importante a contratação mas não se sabe se vai vir algum médico porque já teve concurso público e 

acabou um sendo aprovado e não quis assumir no Município, tomara que se consiga contratar 

porque se não acaba se pagando por RPA e ai se torna muito mais caro ainda mas, contratação que 

é a nossa parte de aprovação está sendo feita e a gente torce para que o Município consiga trazer 

médico e assim como a gente está aqui torcendo para que se resolva também e que se consiga 

aumentar o número de fichas ou não ter fichas e ser liberado para que todos contribuintes possam 
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vir ao posto e serem atendidos pelo médico seria isso Senhor Presidente.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Eu não faço parte da Comissão só tenho a lamentar e de que não foi colocado nem 

para o Presidente, Relator  e nem para os membros da Comissão que seja cobrado o tanto 

prometido de um PSF na localidade da Costa  do Sutil que até então no Município até poderia estar 

hoje economizando com as vindas dos médicos, os médicos que são fornecidos pelo governo federal 

conforme nos outros municípios tem o PSF. Então espero que a Comissão coloque isso nos 

próximos contratos para que eles tomem posição e que assim seja colocado lá no posto um PSF na 

localidade da Costa do Sutil que vai desafogar aqui o centro e as outras localidades e assim o 

governo, assim o município está credenciado para que se possam trazer médicos para o nosso 

Município e quanto ao atendimento concordo em partes com o Vereador Márcio, só que então como 

é a determinação do Ministério Público e conselho de medicina que o médico tem que ter um tempo 

estipulado para atender cada paciente, não é que eu não concordo, mas somos nós Vereadores 

para fiscalizar, porque se ele tem que cumprir aquele horário ele que cumpre, mas dentro da sala de 

atendimento, porque ele atende dois minutinhos, tem médicos que levam dois minutos para dar uma 

receita rapidinho e bate a porta e vai tomar cafezinho e assim por diante, chega muitas e não se 

encontra médico, vezes vai cumprir na sala dele então. Ou ele cumpre atendendo no tempo 

necessário que exige o conselho de medicina ou cumpre esse determinado restante na sala para 

que quem venha e seja atendido e não se encontrar médico a campainha e o médico não se 

encontra cadê o médico, mas está lá na sala descansando é o horário de descanso? Tem direito 

com certeza, então somos nós Vereadores para fiscalizar essa parte para que isso não aconteça e 

assim exigir para que os municípios nos próximos contratos venha cobrar de uma forma mais pura 

para que se esses médicos não queiram outros com eles vão com eles muito obrigado.” Vereador 

Márcio se manifestou: “O Vereador Helio falava da Comissão sobre a questão do PSF eu não 

entendi aonde é que  a gente coloque alguma coisa do PSF que nem aqui. Porque daqui a pouco 

vêm outros projetos de contratação e ele vai dizer eu já pedi para vocês colocarem, mas parecer o 

que nós vamos impedir.” Vereador Helio José se manifestou: “Colega Márcio, o que eu sugeri que 

eu coloquei é para que seja colocado na comissão como sugestão para que o município o Executivo 

elabore um projeto e faça esse PSF para que venha médicos fornecidos pelo governo federal e 

assim o Município vai ser credenciado, enquanto não vai fazer o que tanto prometeu na campanha 

esse PSF, o Município não vai estar credenciado para receber médicos que nem os outros 

municípios.” Vereador Márcio se manifestou: “Já não é feito pelo Vereador Juliano?”Vereador 

Helio José se manifestou : “A minha colocação foi pela Comissão que eu estou colocando que eu 

lamento não ser colocado pela Comissão que a Comissão tem forças, até então pode exigir um 
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ofício que o Município encaminhe resposta se já foi  feito algum projeto de um PSF ou não mas até 

então não vi. Então eu espero que a Comissão nas próximas faça isso.”  Vereador Paulinho se 

manifestou: “Eu sou favorável Senhor Presidente, e observando os colegas Vereadores falando do 

tempo de atendimento eu acredito pela própria dificuldade que se tem de assumir aqui um concurso 

público e os médicos também que são contratados, sabem da dificuldade que tem no Município, eu 

acredito que eles acabam talvez de uma certa forma se prevalecendo, ficando talvez um tempo a 

mais de descanso e se tem. Então os municípios pequenos estão sofrendo com isso daí, se não tiver 

apoio do governo federal certamente vai acabar ser para o Município, mas eu acho importante 

tomara que esses dois a profissionais que veio, possa fazer diferença, cumprir a sua carga horária 

de trabalho no serviço ali no consultório e não lá na peça chamando, porque eu já ouvi varias 

reclamações de pessoas que chegam e cobram da gente e como é que tu vai cobrar de um médico 

que é concursado que tem todos seus direitos, vai chegar lá e vai obrigar ele a cumprir a sua carga 

horária como diz o Vereador Márcio que eles têm o direito deles também. Então fica bem difícil e 

complicado mesmo, mas eu acredito que deve sim de cumprir a sua carga horária lá no consultório 

atendendo o povo que ali chega para ser atendido. Com certeza ninguém vai ao posto passear, vai 

ali porque precisa do médico.” Secretário Juliano: “Senhor Presidente aqui ouvi falar o Vereador 

Helio muito importante a sua colocação só quero esclarecer um pouco aqui que é a PSF, ele não 

existe mais é a ESF, PSF programa da saúde familiar implantado pelo governo do Lula, e a mudança 

do governo a Dilma implantou o ESF, Estratégia da Saúde Familiar. Esse programa já vem muito 

debatido por mim e questionado inclusive não só feito por mim essas indicações aqui pela Câmara e 

sim pessoalmente ao Prefeito já fui falar com o secretário não encontrei no posto de saúde para até 

levar a falar sobre isso e vocês aqui questionaram e eu não vou estar repetindo que não é de bom 

cômodo agora nesse momento e sim quando encontrei o Milton e ele disse que é maravilhoso o 

ESF, era tudo que ele gostaria que implantasse aqui no nosso Município que seria muito bom para 

resolver muitos problemas como assim eu várias vezes eu já repeti na Tribuna que vocês já devem 

estarem exaustos já até de saber. Porém então se continuar reivindicando e quem sabe em outro 

projeto de Lei que ele seja mais propício a falar do ESF, com certeza eu como Presidente estarei 

mandando um ofício para até ajudar a esclarecer um pouco mais esse assunto seria isso Senhor 

Presidente.” Vereador Joel se manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, acho que é muito 

importante o que se fala em saúde não se pode deixar para amanhã, acho que essa contratação 

vem suprir a falta já que o Márcio falou o Valdir o Helio, Juliano, Paulinho Vereadores tem algo a se 

cobrar também de médicos. Quantas vezes vim ali no posto e já era quase nove horas e não tinha 

atendimento, pessoas estão ali desde as oito horas esperando já há uma hora. Eu não tiro a razão 
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das pessoas a reclamar muitas vezes, então se é oito horas que inicia eu não tiro a razão do médico 

também tirar atender uma hora se quiser tirar dois três minutos ou quatro para tomar um cafezinho 

tome, mas comece no horário certo e de o seguimento aos trabalhos, porque pega muitas vezes oito 

e quarenta nove horas eu já vi, nove e dez e as pessoas chegam ali antes das oito. Então acho que 

todos os Vereadores já viram esse problema existe, acredito que também seja difícil até o Valdir já 

foi secretário, acho que as coisas também não são fáceis, mas tem que haver uma cobrança. 

Acredito que o Município tem responsabilidade de pagar o salário dele o médico tem que ter 

responsabilidade com a população da Chuvisca com quem usa pegar no horário certo porque não é 

justo uma pessoa muitas vezes sair de casa às sete horas da manhã esperando ali para fazer a ficha 

oito horas esperando talvez uma hora sentado para começar o atendimento, isso aí eu não acho 

justo e ai as pessoas se indignam que o médico muitas vezes sai e ali não entendi. Então é papel 

nosso cobrar o secretário, cobrar o Prefeito e também cobrar o próprio médico para prestar um 

trabalho bom a comunidade.” Vereador Cylon se manifestou: “Sou favorável também...(Parte 

inaudível).” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu só queria fazer um comentário o Paulinho 

não é difícil eu vou falar porque eu fui secretário e não fui melhor que ninguém. Mas no meu tempo 

tinha vinte e quatro horas porque eu tinha pulso firme com meus empregados, eu digo meus 

empregados porque no momento em que o secretário é nomeado como secretário o resto que 

estava lá é empregado dele ele que manda com eles e se o cara não quiser cumprir o horário  que 

ele assinou ninguém entra dentro de uma Prefeitura sem assinar um contrato ou um papel do que 

ele vai fazer. Ele quando assinou lá ele disse que é vinte e quatro horas, eles me ameaçaram com 

esse negócio que o Márcio falou ai do conselho, só que nunca me botaram no conselho por quê? 

Porque eles não têm força, estão assinando um papel que eles estão entrando para trabalhar vinte e 

quatro horas, falta de pulso eu convido a vocês e vamos lá no posto de saúde e ver se o secretário 

está lá para controlar alguém não está. Eu ficava lá de noite o negócio está faltando de nós botar 

gente competente dentro da Prefeitura é isso que está faltando. Eu trabalho de graça eu me 

responsabilizo trinta dias trabalhar de graça para Prefeitura eu trabalho como secretário, lá eu vou 

mostrar para vocês que vai ter plantão vinte e quatro horas ou não vai ter, obrigado.” Vereador 

Cylon se manifestou: “Vinte e quatro horas ele é... Parte inaudível).” Presidente Alcindo se 

manifestou: “Regime de plantão que a doença não marca hora.” Vereador Paulinho se 

manifestou: “Só para concluir também várias pessoas eu trago de noite também tarde da noite aqui 

no posto e são atendidas.” O Projeto de Lei nº 03/2015, aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido indicação nº 18/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do 

plenário. O pedido nº 18 apoiado por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de indicação nº 
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19/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 19 

apoiado por sete Vereadores, ausente Vereador Cylon.   Leitura do pedido de indicação nº 

20/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 20 

apoiado por sete Vereadores, ausente Vereador Vino.  Leitura do pedido de indicação nº 21/2015 

de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 21 apoiado por sete 

Vereadores, ausente Vereador Vino.  Leitura do pedido de indicação nº 22/2015 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 22 apoiado por sete Vereadores, 

ausente Vereador Vino.  Leitura do pedido de indicação nº 23/2015 de autoria do Vereador Joel, 

onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 23 apoiado por sete Vereadores, ausente Vereador 

Vino.  Leitura do pedido de indicação nº 24/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Helio José: “Eu reiterei aliás, esse pedido de indicação já por diversas 

vezes no ano passado e hoje reiterei ele e vi uma máquina trabalhando próximo a essa residência,  

próxima aonde está sendo solicitado. Acredito que da uns quinhentos metros, então se espera que a 

administração tome providências e seja feito e concluído porque é na mesma proximidade aonde 

essa máquina hoje se encontrava. Se espera que na próxima terça não seja preciso reiterar esse 

tipo de serviço que até então já são  duas os moradores dessa localidade não tem tinham três saídas 

que era uma que passa no seu Gabriel a outra que saía no seu Pedro Kleinowski e a terceira na 

comunidade São Pedro e somente tem saída no Rincão do Facão. Então que seja tomadas 

providências com esses dois locais para que a comunidade possa usufruir dos seus benefícios que 

se paga impostos e até então cada vez mais e menos sendo assim beneficiadas os pagamentos, 

obrigado.” O pedido nº 24 apoiado por sete Vereadores, ausente Vereador Vino.  Leitura do 

pedido de indicação nº 25/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Helio José: “É outra estrada onde os moradores solicitaram essa reivindicação para que 

seja até então consertada essa estrada que inicia no seu Enio Abel indo até a residência do falecido 

Luiz Lacerda e até então seja em breve solucionado tal problema.” O pedido nº 25 apoiado por 

seis Vereadores, ausente do plenário  Vereador Vino e Vereador Cylon. Leitura do pedido de 

indicação nº 26/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Helio José: “Semana passada tanto discutido quanto Vereadores consertando estradas e aonde eu 

dizia que isso não era lamentável, lamentável era o Vereador tem que pegar uma pá e tapar os 

buracos das estradas e até então as máquinas parada. E aqui para quem está escutando através do 

site reiterando pedidos de dois mil e onze de dois mil e doze, dois mil e treze, agora dois mil e 

quatorze e dois mil e quinze e o morador tem que arrendar chácara para plantar fumo e o travessão 

abandonado a tanto tempo e o contribuinte cada vez paga mais impostos, cada vez mais impostos, 
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toca para dentro da Prefeitura, empregados, empregados, empregados essas promessas de 

campanhas e não faz o que deve de ser feito é melhorias que é as estradas e que nem o governo 

federal tem colocado aqui retroescavadeiras do PAC, patrolas, caçambas para dar acessos as 

propriedades e nada a administração faz com isso. Isso ai até deve ser levado ao Ministério Público 

e conhecimento do próprio governo federal que até então colocou o PAC 2 para que seja feito 

melhorias nas propriedades e localidades já citadas e se lamenta e se espera que não seja preciso 

vir e reiterar e ser lido novamente essas reivindicações e nada a administração faz e nada o líder do 

governo desta Casa aqui cobra, eu nunca vi o líder do governo posicionar a estes tipos de solicitação 

muito obrigado.” Pedido de indicação nº 26/2015 apoiado por todos os Vereadores. Leitura dos 

pedido de informações n° 01 e 02 de autoria do Vereador Helio José. Como não havendo mais nada 

a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao--------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------O 

primeiro inscrito o Vereador Mario Valdir:  Passou a palavra. O segundo inscrito o Vereador 

Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, ao povo que está ouvindo através do site, 

se é que está sendo transmitido. Como eu já falava anteriormente é lamentável reiterar tantas vezes 

pedido como o da Costa do Pinheiro, a comunidade tanto necessita desse acesso, não sei por que a 

administração não teve votos lá, não sei que birra política, não tem explicação e espero que o líder 

do governo nosso amigo Cylon possa explicar isso se é que vai se manifestar durante a sessão de 

hoje, possa nos informar da real situação do qual a administração não resolve tal problema. No qual 

na sessão passada foi por ele discutido pelo nosso amigo Cylon, nosso colega, quanto aos trabalhos 

que o Vereador Juliano postou, no qual tava fazendo melhorias na estrada, onde o Vereador Cylon 

falou aqui no grande expediente que ele também fez serviço. No qual o Vereador Márcio diz que era 

lamentável, tal serviço era postado no face. Eu não vejo maldade, não vejo porque não, Vereador 

Cylon ter feito conserto na estrada. Não vejo porque vergonha também de ver o Vereador Juliano, 

não vejo vergonha de nenhum Vereador, mas eu só lamento um Vereador ter que pegar uma pá e 

uma enxada e fazer estrada, enquanto tem um monte de gente na secretaria de obras recebendo e 

não tão trabalhando, máquinas paradas não tão trabalhando. O contribuinte cada vez paga mais 

impostos, não é só do governo federal que a gente tem que cobrar sobre o aumento do óleo diesel, 

mas o aumento de todos os impostos, cobrar da administração aqui do município. E o município que 

cobre lá em cima porque os impostos são cada vez mais que nem eu já disse, mas o contribuinte 

não ter acesso como a Costa do Pinheiro não tem há mais de ano, há mais de dois anos. E a 

administração, os Vereadores também da administração têm ciência disso. Eu sei do teu trabalho 
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Vereador Cylon, sei como você é na comunidade, o senhor é um trabalhador e batalha pela 

comunidade, agora eu não sei o porquê da administração não resolver tal problema, o problema não 

é do Vereador Cylon. É importante esse debate e isso que eu queria ouvir, isso que a comunidade 

queria ouvir do Senhor, não é só eu, mas o seu posicionamento como líder do governo isso é 

vergonhoso. A gente aprova contratos várias e várias vezes por e as máquinas nada e a gente tem 

que reiterar dois mil e onze, dois mil e doze, dois mil e treze, dois mil e quatorze, veja bem,  é o 

mesmo serviço que estava sendo resolvido, é a mesma situação. E já vejo também Vereador Joel já 

colocou outras vezes o real problema dessa mesma localidade, então é isso que é lamentável. Vai 

chegar num ponto que nós não vamos poder aprovar os contratos de operadores, não podemos 

aprovar. Se nós somos fiscalizador, nós que somos eleitos para trabalhar e fiscalizar. O Vereador 

líder do governo já reivindicou várias vezes como citou aqui.” Vereador Joel solicitou uma aparte: 

“Muito importante o pedido do Helio, mas eu quero dizer que lá Palmeira teve moradores que fizeram 

com seus tratores as entradas das propriedades porque cansaram, desde o tempo que o Júlio era 

Secretário se lutando para que fizessem a entrada agora para tirar o fumo da propriedade teve que 

fazer com tratador. Isso pra ver tem agricultores que colhem setecentas arrobas de fumo e 

administração ao invés de se empenhar porque aquilo ali é o lucro do município, é o fumo, nem 

assim se tomou providência. A gente sabe da sua luta Helio é a luta dos Vereadores, mas é igual o 

Vereador Cylon falou. Eu em reunião foi para o transporte escolar dos pais tive ali na casa do 

Prefeito e ainda disse nem indiquei na Câmara porque ia demorar então algo que tem que ser rápido 

solucionado. Ele me disse que pela Câmara não adianta indicar nada, é assim que o Prefeito leva os 

Vereadores. Ele já foi Vereador aqui, é assim que ele trata os Vereadores do município.” Vereador 

Helio José prosseguiu: “Então para concluir agradeço a contribuição dos colegas Vereadores e 

espera que essa comunidade hoje vi a máquina no travessão próximo a residência dos Maroni, 

Adelson, a máquina trabalhando na entrada, então isso não dá um quilometro desse problema. 

Então espero que seja solucionado amanhã e depois. E quanto ao outro próximo ao seu Albino  

Wicbolt que eu já citei na outra sessão também são pedidos que há mais de seis anos, esse não é 

desse mandato é da outra legislatura, os colegas que já estão como o Alcindo lembram muito bem 

que desde que entrei aqui, entrei com o colega Presidente, eu venho solicitando esse problema que 

é o travessão para que seja resolvido e até não foi solucionado, espero que não passa da próxima 

semana para que o contribuinte não precise arrendar a outra propriedade para o próximo ano. Que 

seja beneficiado todos os moradores, muito obrigado Presidente e os ouvinte do site.”  Vereador 

Joel se manifestou: “Presidente, só para não deixar uma dúvida, do Júlio secretário, era o Júlio que 

era brigadiano no município ano passado quando ele era secretário de obras, para não deixar 
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confusão porque já teve outro Júlio.” O terceiro inscrito o Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente, 

secretário, colegas Vereadores que ainda se encontram no plenário. A gente ta hoje aqui com 

tristeza, a gente perdeu um grande amigo, um grande colaborador que o nosso município perdeu um 

grande homem que é Torquato Eras Decavatá, mais conhecido por “Nenê” que acabou hoje de 

manhã se matando. Ele sofria de câncer e lamentavelmente a gente ficou sabendo agora, então uma 

grande perda para o nosso município. Um homem que não morava aqui, mas tem chácaras aqui, 

ajudou muito o nosso município, inclusive, este terreno aqui não foi ele diretamente que doou, mas 

foi através dele que foi conseguido o terreno, onde está a Câmara construída. Então a gente lamenta 

a perda deste grande homem, desta grande pessoa que tava sempre junto, não por estar junto com 

o PMDB e PSDB, mas um homem que sempre estava junto aqui, o que podia trazer para o  nosso 

município ele trazia. Sempre na luta, sempre ajudando o nosso município, então gerando um grande 

ICM no nosso município com várias estufas, então a gente lamenta esta perda. Deixo com pesar 

aqui aos familiares esta perda tão grande para o nosso município. Quero também lembrar aqui hoje 

falando com o Presidente da Força Jovem que representou lá em Torres  no domingo passado o 

nosso município. Fiquei feliz por ele ter, tava me falando que representaram muito bem nosso 

município lá em Torres, entre oitenta municípios eles ficaram em sexto lugar, então ele se sentiu 

honrado, a equipe dele é de Santa Auta, tinha alguns jogadores da Chuvisca. Ele disse que eles 

fizeram de tudo para representar Chuvisca, representamos bem. Entre oitenta municípios 

conseguiram ficar em sexto lugar, então foi muito bem representado lá Chuvisca através do grupo de 

jovens “Força Jovem de Santa Auta.” que representou muito bem nós, nosso município lá em Torres. 

Também parabenizar a pequena equipe Sub-13 do nosso município porque eu também tive a 

felicidade de ajudar eles, de levar eles sábado passado e domingo também para representar 

Chuvisca lá no Cristal. Fomos para fina só para participar e no fim a gente se classificou, como já 

tinha falado na sessão passada, se classificamos para a final e não fomos campeão, mas ficamos 

muito felizes porque ficamos vice campeão representando Chuvisca e um troféu muito importante, a 

disciplina. Ficamos com o troféu a disciplina que vamos receber domingo que vem dia oito. Quem 

quiser ir junto lá para receber o troféu lá no Cristal vai ser entregue domingo. A nossa equipe fez 

muito bonito lá representando Chuvisca lá com disciplina não levaram nenhum cartão amarelo e 

poucas faltas, jogamos três jogos no sábado e tinha uma ou duas faltas e domingo não fiquei até o 

fim porque tinha outro compromisso, mas foi muito bem representado não tivemos êxito em ser 

campeão, mas valeu a pena participar. Quero parabenizar os jovens pequenos que tão 

representando muito bem e tão jogando bem  equipe daqui que tá se formando e já representaram 

outras vezes Camaquã e agora de novo Cristal, então vamos incentivar a gurizada que tão num 
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caminhão certo. Por hoje seria isso meu muito obrigado.” O quarto inscrito o Secretario Juliano: 

“Quero saudar o Senhor Presidente, Senhor Secretário, Vereador Vino, Vereador Helio os que aqui 

estão presente. Quero também prestar minhas condolências à família do seu Torquato Eras 

Decavatá, as poucas oportunidades que eu tive Poder conversar com ele realmente vi um homem 

bom e sempre teria algo a falar e a desejar, então com certeza como já aqui expressado pelo 

Vereador Vino, é uma perda que deixa saudade para o nosso município e até gostaria de ceder uma 

aparte ao Vereador Vino para incrementar mais sobre a vida dele.” Vereador Vino se manifestou: 

“Obrigada Vereador Juliano. Quero convidar o PSDB e o  PP se concordam colocar junto no pedido 

de moção, já tinha falado com o PSDB, então se querem colocar vamos colocar todos juntos um 

pedido de moção e essa pessoa que foi importante para o nosso município.” Secretário Juliano 

prosseguiu: “Com certeza, o partido PSB sempre quer estar presente a esses momentos 

importantes, triste, mas importante deixar as mais singelas condolências à família enlutada. Também 

eu quero aqui aproveitar Vereador Helio Langhanz e até gostaria de ceder uma aparte pro Vereador 

para mim frisar sobre esse teu pedido de informação sobre o prédio da feira do produtor. O Prefeito 

Municipal muitas vezes foi na rádio até me criticar, que Vereadores muito criticam o governo, mas 

muitas vezes não tão ajudando e eu tenho documentos para provar  e se não tiver a hombridade 

para não dizer decência, para não se tornar pesado.Quem conseguiu aquele recurso de trinta e 

cinco mil reais do governo do estado, do governador Tarso na época e vice Beto Grill que é da 

Bancada PSB. Muito se ouvia falar nas reuniões aqui quando tinha do orçamento participativo que o 

nosso município não estava recebendo o dinheiro desse orçamento colocado pelo governo do 

estado, que tava sendo colocado meramente Ilustrativo  para o governo do nosso município, que 

nunca vinha recurso. O que foi que aconteceu? Fui na SBR onde a pauta realmente era a questão 

de um poço artesiano aqui no município e fui muito bem pela diretora que lá estava clareado com 

sua proposta, indignação sobre o município de Chuvisca que não encaminhava documentos 

referidos ao orçamento participativo do nosso município. E ali eu fiz uma corrida que aonde a minha 

intenção era esses trinta e cinco mil reais era contemplar a bacia leiteira, mas não foi de bom gosto o 

Prefeito optar a oferecer esse dinheiro e talvez a ideia dele foi implantar a feira do agricultor. Muito 

bem, que bom fico feliz e já parabenizei a administração que assim não foi perdido, mas eu não ouvi 

nunca ele dizer e agradecer ao governo do estado que era o Tarso e o Beto Grill a esse dinheiro né, 

e muito menos a mim que destrinchei o mais difícil porque eu dei todas as garantias que se fosse 

feito com certeza ia ser botado o dinheiro. Então gostaria um dia quem sabe que o Prefeito falasse 

isso, não apenas só eu venho dizer aqui, então se ele ache que não é, então que fale para mim 

mostrar a documentação e até e-mail que eu tive da diretora na época. Então espero que esse 
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pedido de informação Vereador Helio que venha desta forma. É bom, eu quando tem coisa boa aqui 

pro município eu parabenizo sempre o Prefeito e espero que assim ele faça por todos os Vereadores 

que é o mínimo de hombridade que nós políticos devemos representar. E para finalizar eu quero 

deseja uma ótima semana  muitos trabalhos para todos, muito obrigado.” O quinto inscrito o 

Presidente Alcindo: “Vou fazer um breve relato sobre a data de hoje onde perdemos uma pessoa 

atuante na comunidade que é o seu Torquato Eras Decavatá, mais conhecido por  “Nenê” onde já 

talvez cansado, abatido por sua doença que vinha lhe roendo aos poucos e hoje veio a tirar a vida 

falecendo hoje pela manhã, então nos deixa um grande pesar, foi através da família dele também 

que foi feita a doação deste terreno onde se encontra a Câmara de Vereadores hoje. Era uma 

pessoa que tinha interesse em progredir uma comunidade e dar progresso a uma comunidade, então 

são pessoas que sempre devem ser lembradas e valorizadas e que possamos seguir alguns 

exemplos  dele também que seria muito importante.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu até 

então não sabia o acontecido, só tenho a lamentar, deixar os pesares à família do Nenê Torquato. E 

fazer um pedido para que o Presidente desta Casa envie uma coroa uma homenagem a esta pessoa 

que contribuiu tanto, até este prédio não estaria construído se não fosse por ele, foi doado, como já 

foi citado pelos que me antecederam. Que seja enviado uma coroa em nome da Câmara de 

Vereadores representado pelos nove Vereadores nesse período para as famílias sintam assim o 

nosso reconhecimento de pesar a este líder  que muito contribuiu, acho que até o município, lembro 

em partes da luta para emancipação no qual ele era um dos lideres e tanto contribuiu e deixou sua 

marca. Então seria isso Presidente, espero que assim possamos contribuir deixar o nosso pesar a 

família e a homenagem desse grande homem, obrigado.” Presidente Alcindo prosseguiu:  “Com 

certeza Vereador Helio, e além disso um pedido de moção em nome de todos Vereadores da 

Câmara de Vereadores.” E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU 

POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 10 DE MARÇO DE 2015, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA”. 

 


